

深入学习贯彻中央军委政治工作会议精神 专论

作风优良才能塑造英雄部队

■ 龙 凤

建设和反腐败斗争,推动人民军队政治生态根本好转,新风正气不断上扬。当前,实现建军一百年奋斗目标到了最吃劲的时候,如何巩固人民军队纯洁光荣,把我军的光荣传统和优良作风转化为实现党在新时代的强军目标的强大力量,是需要下功夫解决好的重大现实课题。全军各级必须以踏石留印、抓铁有痕的狠劲,以常抓不懈、一抓到底的韧劲,把作风建设不断引向深入,以过硬的作风为全面建成世界一流军队奠定坚实基础。

牢牢把握作风优良的时代要求

在人民军队从小到大、由弱到强的发展历程中,优良作风始终彰显着鲜明的时代特色并不断被赋予新的时代内涵。当前,世情、国情、党情、军情都在发生复杂深刻变化,我军在政治上面临的考验错综复杂。大力弘扬我军的优良作风,必须牢牢把握其时代要求,在新的时代条件下不断增强我军政治优势。

坚持以听党指挥为灵魂。我军是党绝对领导下的人民军队,新时代新征程,大力弘扬我军优良作风,首要和根本的就是坚持党对军队绝对领导的根本原则和制度。党在新时代的强军目标中,习主席强调“听党指挥是灵魂”“作风优良是保证”,就是要求人民军队永葆其政治性质、政治本色、政治优势。回顾历史,我军之所以能够不断从胜利走向胜利,根本原因就在于始终以党的旗帜为旗帜、以党的意志为意志、以党的使命为使命,人民军队在强化政治引领中统一思想,在提高党组织领导力、组织力、执行力中确保党的领导“如身使臂,如臂使指”,在加强干部队伍建设中确保枪杆子始终掌握在对党忠诚可靠的人手中,确保人民军队军魂永固、铁心向党。

坚持以服务人民为宗旨。我军来自人民、为了人民、依靠人民,始终与人民水乳交融、血肉相连、生死与共。坚持全心全意为人民服务的根本宗旨,是我军区别于一切旧军队的根本标志。在强军兴军的新征程上,人民军队必须始终把人民放在心中最高位置,继续发扬服务人民的优良传统,牢记为人民扛枪、为人民打仗的神圣职责,任何时候任何情况下,与人民群众

同呼吸共命运的立场不能变,全心全意为人民服务的宗旨不能忘,坚信群众是真正英雄的历史唯物主义观点不能丢,始终做人民信赖、人民拥护、人民热爱的子弟兵。

坚持以敢打必胜为核心。作风连着战斗力,作风就是战斗力。一不怕苦、二不怕死的战斗精神和英勇顽强的战斗作风,是我军优良作风的重要内容,也是人民军队血性胆魄的生动写照。面对前进路上的各种困难和挑战,新时代加强军队作风建设,必须发扬我军大无畏的英雄气概和英勇顽强的战斗作风,强化战斗队思想,始终做到脑子里永远有任务,眼睛里永远有敌人,肩膀上永远有责任,胸膛里永远有激情,确保党中央、中央军委和习主席一声令下,拉得出、上得去、打得赢。

坚持以艰苦奋斗为本色。习主席强调,抓作风建设,最根本的是坚持和发扬艰苦奋斗精神,始终保持同人民群众的血肉联系。这深刻阐明了艰苦奋斗是我军必须永远保持的政治本色。我军靠艰苦奋斗起家,靠艰苦奋斗发展壮大,更要靠艰苦奋斗走向未来。实现党在新时代的强军目标,把人民军队全面建成世界一流军队,要继续发扬谦虚谨慎、戒骄戒躁、艰苦奋斗的优良作风,坚决抵制享乐主义、奢靡之风,始终做到信念不动摇、思想不松懈、斗志不衰退、作风不涣散。

把作风建设作为一项基础性长期性工作抓紧抓实

人民军队的良好形象是靠铁心跟党走、为国为民甘愿奉献牺牲的长期奋斗树立起来的。新时代新征程,确保人民军队永葆性质、宗旨、本色,必须把作风建设摆在更加突出的位置抓紧抓实,持续发力,久久为功。

坚决扛起抓作风建设的重大政治责任。全军各级必须提高思想认识,充分认清作风建设对新时代人民军队政治上的革命性锻造的重要作用,着力增强抓作风建设的思想自觉、政治自觉和行动自觉。特别是高级干部要从战略和全局高度,充分认清作风建设是攻坚战,也是持久战。要切实担起政治责任,强化政治担当,准确领会和贯彻落实新时代政治建军方略,发

理论纵横

习主席在中央军委政治工作会议上强调,“要坚持党对军队绝对领导,贯彻落实新时代政治建军方略,牢牢把握政治建军时代要求,聚焦打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战”。打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战,是党中央、中央军委和习主席把握强国强军时代要求作出的重大决策,是国防和军队现代化新“三步走”十分紧要的一步,充分彰显了以习近平同志为核心的党中央建设巩固国防和强大人民军队的决心意志。当前,实现建军一百年奋斗目标到了吃劲奋斗的攻坚期、加油加压的冲刺期,时间极其紧迫,任务极其艰巨,军队党员干部尤其是高级干部必须时刻保持“响铃交卷”的紧迫感,聚力打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战,确保到点交卷、如期复命。

打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战,高质量发展是硬道理。立足2024,眺望2027,建军一百年奋斗目标近在咫尺,发展慢了不行,质量不高更不行。党的二十大后,党中央从推动高质量发展全局出发,明确提出加快发展新质生产力。在新发展阶段,没有质的有效提升,量的合理增长将不可持续。这就要求军队党员干部清醒地认识到,时刻保持“响铃交卷”的紧迫感不是只求速度的蛮干冒进,而是要在蹄疾步稳中坚持把高质量发展放在首位,更新思想观念,增强创新意识,在履职尽责、担当作为、勇于创新中如期实现建军一百年奋斗目标。

以赶考精神履职尽责担当作为。“时代是出卷人,我们是答卷人,人民是阅卷人。”实现建军一百年奋斗目标是关系我军建设全局的一场深刻变革,面临大量新情况、新问题、新挑战,必须始终保持赶考精神,以永不懈怠的精神状态拼搏进取迎难而上。军队党员干部要以“响铃交卷”的紧迫感压实干事创业的责任感,牢记“国之大者”“军之大者”,以“功成不必在我”和“功成必定有我”的境界履职尽责,不因“责”大而推诿、不以“责”小而敷衍,做到知责于心、担责于身、履责于行,切实将责任落实到每项任务、每次考核、每个岗位中。要制订“任务攻略”,列出“责任清单”,拿出“读秒态势”,激发干事创业动力活力,不断开创强军事业新局面。

以钉钉子精神真抓实干紧张快干。干事担事,是党员干部的职责所在,也是价值所在。党的十八大以来,习主席多次强调要真抓实干、善作善成,从“空谈误国、实干兴邦”到“崇尚实干、狠抓落实”,从“业绩都是干出来的”到“历史不会辜负实干者”……无不传递着求真务实、注重实效的价值导向。时刻保持“响铃交卷”的紧迫感,就是要在时不我待、只争朝夕中,切实把思想和行动统一到党中央、中央军委和习主席决策部署上来,充分发扬真抓实干的务实精神,确保新部署新要求落地见效。然而,现实中仍有少数人抓而不真、干而不实,有的喜欢空喊口号,搞虚假表态;有的喜欢盲目攀比,搞无效建设;有的喜欢做表面文章,搞形象工程。军队党员干部必须坚决克服诸如此类形式主义、官僚主义做派,坚持各项工作围绕打仗来抓,各项建设围绕打仗来建,各类考评围绕打仗来评,以实际行动回答好习主席提出的“胜战之问”“价值之问”“本领之问”。要发扬钉钉子精神,一锤接着一锤敲,以“时时放心不下”的责任感、“事事心中有底”的行动力不折不扣抓落实、雷厉风行抓落实、求真务实

(作者单位:国防大学政治学院)

时刻保持「响铃交卷」的紧迫感

■ 曹海峰

务实抓落实、敢作善为抓落实,确保各项工作务实功、出实招、求实效、见而不舍、善作善成。

以创新精神开拓奋进攻坚克难。抓创新就是抓发展,谋创新就是谋未来,创新是引领发展的第一动力,也是生成和提高战斗力的加速器。如期实现建军一百年奋斗目标,我们必然会面临一些难中之难、坚中之坚、硬仗中的硬仗,军队党员干部既要攻坚克难的拼劲、敢想敢试的闯劲,也需要以创新精神探究解决问题的科学思维和有效办法。要营造环境添动力,弘扬创新文化,优化创新环境,营造创新氛围,大力弘扬与时俱进的创新精神,努力激发军队官兵的创新潜能和创新活力,使创新成为一种价值追求、一种工作习惯。要聚焦问题研机理,围绕“问题怎么看、根子在哪里、下步怎么干”,全面查摆实现建军一百年奋斗目标攻坚战面临的问题难点,坚持从本质上看、从规律上抓、从源头上治,联系而不孤立、系统而不零散、全面而不片面地思考分析问题,拿出管用实用的真招实策,不断增强工作的针对性、创造性、实效性,切实将方法上的最优解转化为推进强军事业的生动实践。

“廉不沽名品益高”

■ 华金良

群言集

唐庚柳此出身名门、家世不凡,官至兵部尚书、地位显赫,但他为官始终清廉不染,严守公私界限,就连家人采摘官署树上的果实,柳此都要称好重量,按市场价格把钱上交官府。他在家训中以“直不近祸,廉不沽名”教诲族中子弟,强调为人正直就不会接近祸事,清正廉洁就不会利用手段谋取虚名。古人这种“廉不沽名”的为官境界,今天仍然具有借鉴启示意义。

“居官以正己为先,不独当戒利,亦当远名。”为官从政首先要做到洁身自好,为人正派,不但应当戒除私利,而且还要远离虚名。古往今来,凡是真正为官清廉者,他们不仅在“利”上不贪不占,而且在“名”上亦无欲无求。做到这一点,就是心有杂念,清廉不够彻底。据《晋书》记载,胡质、胡威父子为官皆以清廉出名,人们称赞他们是“父子清官”。一次,有人问胡威:“卿孰与父清?”胡威回答:“臣父清恐人知,臣清恐人不知,是臣不及远也。”胡威的回答是谦逊的表现,更是内心宁静淡泊,不刻意追求清廉之名的为

官之道的彰显。“真廉无廉名,立名者正所以为贪。”无数事实证明,真正为官清廉者,大都不慕虚名、不务虚功、不图虚名,反倒是一些总是以清廉自我标榜者,最终往往走向反面。“名心盛者必作伪。”据近代文学家任恒俊所著的《神奇腐朽——晚清吏治面观》记载,清末庆亲王奕劻贪得无厌、无所不取,但为了欺世盗名、混淆视听,就在“沽名”上绞尽脑汁,不仅把书房命名为“澹如斋”,自称“澹如斋主人”,还假惺惺地说:“留有余不尽之禄以还朝廷,留有余不尽之财以遗百姓,留有余不尽之巧以还造化,留有余不尽之书以遗子孙”,并将府中不太值钱的玉器、瓷器、字画等,交给拍卖行变卖,以示“寒酸”。但假的真不了,迟早会暴露。现实中,“奕劻”之流“人前装清廉,人后行贪腐”,无论是“穿着朴素”,还是“省吃俭用”,都是为了借“君子固穷”的假象掩盖其贪腐真相。对这种“饰伪以邀誉”,古人早有忠告:“以廉沽名者羞,以沽名者污。忠信廉洁,立身之本,非约名之具也。”

“廉不沽名品益高。”中国共产党人以全心全意为人民服务为根本宗旨,为的是大公、守的是大义、求的是

大我,在清正廉洁上有着更高境界和崇高追求。真正的功名从来都不是争来的、想来的,而是水到渠成的实至名归。《资治通鉴》上说:“逃名而名随,避名而名道。”意思是,一个人做出了业绩,即使不图名誉、避谈名誉,也会有名誉紧随其后。当年隐姓埋名的“两弹一星”元勋们,坚守孤岛32年无怨无悔的王继才,深藏功名60余载的老英雄张富清,现在被无数人敬重和仰慕。当初他们何曾想过个人的功名荣誉?又何曾为自己的所作所为言说炫耀?他们的事迹在人们知晓之前,是行千万之实却无丝毫之名。他们最终赢得了社会的广泛赞誉,就在于他们守住了“实”字当头、“干”字为先,不为名所缚、不为物所累、不为利所驱,清正廉洁、一心为民,在不懈奋斗中创造了不平凡业绩。

党员干部涵养“廉不沽名品益高”的境界,最根本的是加强党性修养,明大德、守公德、严私德,看淡个人得失,看开功名利禄,淡泊明志,正确对待个人的名誉、地位、利益,自觉打掉心里的小算盘,始终把心思精力用在为党和人民干事创业上,努力成为一个高尚的人,一个纯粹的人,一个有道德的人,一个脱离了低级趣味的人,一个有益于人民的人。



思想战线

工作研究

习主席指出:“作决策一定要开展可行性研究,多方听取意见,综合评判,科学取舍,使决策符合实际情况。”作为一个单位政策措施的制定者、执行者和监督者,各级领导干部作出决策的可行性程度高低,直接影响落实决策部署的效果。习主席的重要指示,为领导干部提高决策可行性提供了根本遵循。

要善于听取意见。“兼听则明,偏听则暗”,领导干部只有广开言路、择善而从,才能避免盲目塞听,降低决策风险。一方面,领导干部要有容人的气度、纳谏的雅量,善于听取其他班子成员和方方面面的意见,建立和落实决策咨询机制,对关键性问题召开专题会议研究、组建专业队伍,提高决策的民主程度、科学程度。另一方面,要积极开展调查研究,重大事项决策务必走好群

善于开展可行性研究

■ 贾 哲

众路线。坚持实地调研,认真走遍负责地区、负责领域的“犄角旮旯”,“面对面”“照单问数”;要善用网络手段,通过问卷调查、邮箱来信等方式采集群众意见,“键对键”倾听民意,做到线上线上和群众“打成一片”。此外,还要把群众所提的分散的意见建议收集整合起来,把问题的全貌调查清楚,把解决问题的思路举措研究透彻,确保决策的精准高效,使各项决策建立在广泛协商、广集民智的基础上。

要善于综合评判。领导干部开展决策可行性研究,注重的是通盘筹划,彰显的是全局观念。习主席指出:“领导干部想问题、作决策,一定要对国之大者心中有数,多打大算盘、算大账,少打小算盘、算小账,善于把地区和部门的工作融入党和国家事业大棋局,做到既为一域争光、更为全局添彩。”领导干部提高决策可行性,最根本的是要把党中央决策部署理解到位、落实到位。要善于从“两个大局”的政治高度看问

题,把本单位本部门的主责主业放在全局中通盘考量,坚持总揽全局、抓纲带目,突出全局性把握,突出战略性谋划,突出统筹性推进,明确主攻方向、具体路径、重点举措,增强决策的系统性、前瞻性、创造性,牢牢把握工作主动权。

要善于科学取舍。习主席强调:“要深入研究、综合分析,看事情是否值得做、是否符合实际等,全面权衡,科学决断。”面对干事创业中错综复杂的现实问题,领导干部要根据实际情况的变化,抓住破解问题的良机,在诸多备选方案中科学取舍、果断决策。要敢于承担压力,面对决策实施过程中的各种不确定性和由此产生的非预期后果,要坚持以提升最终决策的科学性、实效性为出发点和落脚点,对看得准、把握大的事情,该拍板的就果断拍板,该负责的就大胆负责。要擅长把握时机,密切关注事情发展趋势,把握解决问题的最佳窗口期,不断推动工作健康有序发展。